



# 抵达上海 探索魔都历史文化的奥秘 安排满满惊喜不停 株洲日报社上海夏令营开营： 美妙的经历正式开始！

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱) 7月22日,由株洲日报社校园记者俱乐部打造的2023“皇家特工学院——我在上海做警察”夏令营正式启动。首批45名小学生,像一群小雏鹰,第一次离开父母的怀抱,开启为期五天的科技、探索之旅。

“我希望在上海交大提前感受大学生活。”“这是我第一次出省的研学之旅。”“想在这次夏令营中更加深入地解科技知识。”……对于这场期盼已久的夏令营,同学们除了激动兴奋,更多的是好奇和期待。

学生们在一流学府上海交通大学参观校园,进行了一次开阔眼界、品味人文的成长之旅。同样,在上海航空科普中心,学生们一行参观全国科普教育基地上海航空科普中心,了解我国航天事业的发展脉络,了解大型喷气客机DC8、支线客机伊尔-14等十余架实物飞行器,寻找镇馆之宝我国仅存数台的瓦

特4-III航空发动机。在上海自然博物馆,孩子们用全新的视角去观察自然界,猜测各种生物的功能性。行走中的博物馆课堂,让他们在无边界的学校里寻找生命演化的踪迹。

接下来几天里,学生们还将前往上海迪士尼乐园,体验丰富多彩的乐园项目,在科技与梦想的无限空间“遨游”,走进上海外滩、上海城隍庙,感受现代都市的梦想旅程。

“同学们在日常生活中多问是什么、为什么、怎么办,不断试错、自信往前走,期待大家在夏令营中学得开心,找到自己的兴趣所在。”株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人表示,研学之旅注重培养少年们的品格修养和思维能力,希望同学们学有所得、学有所获、学有所悟。

目前,株洲日报社南京夏令营“夏令营之金陵探索记”火热招募中,将于8月21日出发,余位已不多。报名咨询电话(22872691、28833827)



学生们打卡上海交通大学。记者/魏朋 摄



45名学生抵达上海,开启探索之旅。记者/魏朋 摄

## 暑期社会实践

## 校园记者暑期探血站 感受一袋血的爱心之旅

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/颜家萍 通讯员/谭宁)近日,株洲市中心血站迎来了25名校园记者及家长,他们跟随工作人员的脚步,开启了探索血液的神秘之旅。

“人体有多少血液,一袋血是经过怎样的‘旅程’?”“为什么还有黄色的血液?”“什么又是熊猫血呢?”……带着有关血液的疑问,同学们有序地参观了供血室、机采室、成分科、检验科、科普展览等重要科室,详细了解了血液从采集到制备、检测、储存、发放的全过程。

每到一科室,大家都认真聆听,提出了各种各样的问题,并得到了工作人员的详细解答。参观后同学们纷纷表示通过今天的学习了解到了一袋血液从采集到送往医院输给

病人的全部过程,并感受到了血液对救治生命的重要,这样的体验非常新奇,增长见识。

在活动的最后,3位家长拉起袖子参加无偿献血。“参加此次活动,收获良多,意义非凡。孩子们不仅了解到献血是治病救人的一个途径,更明白用自己的爱心去挽救别人的生命是一份善举。”家长陈婕告诉记者。

多年来,市中心血站通过定期组织策划血站开放日活动,引导大中小学生参与社会实践,促进学校教育与社会公益、科普的有效衔接。同时,通过学习血液知识、实地观看献血过程、与献血者互动交流、参与无偿献血志愿服务等环节,培养学生的奉献精神、感恩之心。



校园记者参观供血室。记者/颜家萍 摄

## 社区学院实践营

## 校园记者走进石峰区 垃圾分类宣教中心

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/魏朋 通讯员/曹进)7月19日,40余名株洲日报社校园记者来到由湖南仁仁集团运营的石峰区垃圾分类宣教中心,参加暑期社会实践。

据悉,本次活动是株洲日报社校园记者俱乐部开展的“社区学院实践营”活动之一。

垃圾分类宣教中心场馆布设紧扣互动性和体验性,合理规划展示区域,分为上下两层,集静态展示、互动体验和宣教培训于一体,共由五个模块组成,室内设有垃圾分类知识展区、环保教育展区和互动教学展区。外坪设置了垃圾分类宣教休闲广场、便民充电区,并设置“垃圾分类小游戏”。

活动现场,该中心讲解员通过游戏、宣讲、视频等多样化方式,让校园记者们在各种不同的互动体验中学习到各类生活垃圾分类知识,真切感受到垃圾分类在生活中的益处,用实际行动传递环保理念。

参加活动的校园记者家长表示:“活动太棒了!寓教于乐中,让垃圾分类知识变得‘触手可及’!”

## 暑期防意外 急救学起来



7月19日下午,30组校园记者家庭来到株洲市妇女儿童活动中心参加急救知识技能学习活动,本次活动由株洲日报社、株洲市红十字会联合开展。

授课老师们向大家介绍了不同的止血方法、包扎方法和相关急救知识,现场模拟示范操作了螺旋反折包扎和心肺复苏急救。老师们仔细的讲解、专业的示范深深吸引了校园记者。同学们认真听讲,并在老师的指导下完成全部急救技能的实践操作。

(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 彭慧洁 摄影报道)

昨天是世界预防溺水日,晚报提请广大市民

## 千万别去野泳,莫让溺水悲剧重演

株洲晚报融媒体中心记者/刘平

7月25日是世界预防溺水日。近日,记者对株洲城区湘江段部分“危险水域”走访发现,湘江边多处投放了应急救援设备,拉有横幅,竖有警示牌,预防溺水宣传氛围浓厚,但野泳现象依旧存在。据了解,今年7月份来,溺水事故仍时有发生,并且有溺水悲剧发生。

### 现状:野泳现象多,事故时有发生

进入夏季,天气炎热,很多市民选择游泳消暑,湘江边野泳现象频繁出现。此时也是溺水事故的易发、高发期。

7月3日傍晚,万丰湖入湘江口附近的湘江水域发生一起悲剧:一名来自湘潭的27岁青年下水游泳,

### 走访:应急救援设备“升级”

近年来,市公安局多次在夏季发布“湘江株洲段十大危险水域”,提醒市民远离危险水域,守护自身安全。

7月25日,本报记者对体育中心河段、八中码头、神农公园后门、天元大桥河西岸、株洲大桥河西岸等5处“危险水域”进行走访发现,多项预防溺水举措在实施。体育中心附近湘江段属于一级水源保护区范

### 担忧:野泳“任性”,部分救援设备不翼而飞

但也有部分现象令人担忧。

在天元大桥下、株洲大桥下、芦淞大桥下等水域,野泳现象仍较普遍,岸边有商贩兜售游泳圈,有市民带着小孩在江边游泳。在株洲大桥下游水域,有男子躺在轮胎上划到江中“下网捕捞”。在芦淞大桥下,有小学生独自骑着儿童自行车来到湘江边

不幸溺水身亡。

天元区马家河街道万丰社区居委会工作人员介绍,当时,2名湘潭青年从湘潭来到该处湘江边游泳,一人不幸溺水,株洲和湘潭两地的民警赶到现场处置。晚上9时左右,溺水青年被找到,已无生命体征。

围,江边安装的防护网上,多处悬挂“严禁游泳”警示牌;防护网被损坏处均已得到修复。

八中码头、神农公园后门的湘江段,河东湘江风光带多处可见有关预防溺水的横幅、标牌。江边多处设有应急救援箱或应急救援设备专用点。部分应急救援设备专用点,除了摆放竹竿、救生圈、长绳外,

玩水。

在八中码头,江边应急救援箱两侧分别张贴有关抛投瓶、浮力板的使用说明。但箱内未见抛投瓶和浮力板,箱内的救生衣沾满泥土,旁边仅剩一根竹竿。

神农公园后门,江边多处应急救援设备专用点,救援设备不知去向,有竹竿被随意丢弃在绿化带。

7月11日晚,天元大桥附近水域,两名男子在江边玩水时,一男子不慎被水冲走。另一名男子施救,结果被同伴紧抱,陷入险境。紧急时刻,退伍军人、株洲湘江义务救援队成员易清平跳下水施救,成功将两人救起。救援队成员反映,近年来,他们已救起4名溺水者。

还放有救生衣、拖鞋。

天元区天元大桥下和株洲大桥下,显眼位置有警示牌和应急救援设备。

在未列入“十大危险水域”的天元区芦淞大桥下,同样摆放有竹竿、救生圈、长绳和救生衣等应急救援设备。

垂钓者胡先生呼吁,市民要对投放的应急救援设备加强爱护;投放救援设备的单位和组织要加强日常维护和巡查,防止应急救援设备专用点沦为摆设。

有休闲市民建议,在应急救援设备专用点增设宣传栏,加大防溺水安全教育力度,进一步普及预防溺水、正确施救方法等知识。

## 推进“六即改革” 管家式服务精准惠企

株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 通讯员/姜志平

近年来,全市政审批系统聚焦“三微”“六位”民生工作,探索惠企“微服务”,推进“洽谈即服务、签约即供地、拿地即开工、开工即配套、竣工即交证、投产即培育”改革,建立了有株洲特色的园区重点产业项目全生命周期管理协调机制。

### 高要求!在“四即”改革上再创新

“工程建设项目‘四即’改革全省都在推进,株洲在改革内容上作了创新。”市行政审批服务局党组书记姜衡湘介绍,我市在“四即”基础上裂变出“拿地即开工”“投产即培育”两项原创性改革措施,实现项目审批再提速,还拓宽了服务的维度。

一些企业不了解工程建设项目审批制度改革最新要求和举措,依然按照过去的“定势”思维,等政府完全走完供地程序(土地报批、征拆、平整等),交易取得土地使用权后再启动规划方案设计、施工图设计等报建审批手续。这样的模式下,企业要取得开工前审批手续,至少耗时半年。

事实上,株洲市工程建设项目领域技术性审查与行政审批相分离改革已经推行多年,来株洲投资的园区企业签订入园协议后,政府(园区)做土地供应的同时,企业即可根据拟用地范围和规划条件开展规划方案环境影响评价、施工图设计等技术性审查前期工作和技术性审查工作。用地手续和技术性审查并行办理,企业取得用地手续后,社会投资园区工业项

目一般都能在10个工作日内可取得《建筑工程施工许可证》等开工许可手续,实现“拿地即开工”。

改革后,项目审批时限相较于现行的《湖南省工程建设项目审批工作指南(第四版)》中的同类项目承诺时限缩减了9个工作日,提速47%以上。

“企业从拿地到正式投产是一个持续性资金投入的过程,项目竣工后,验收合格快速取得不动产权证,有助于为企业提供多元灵活的融资保障。”市行政审批服务局协调推进科一位工作人员表示。株洲市紧盯项目竣工“一件事”,推出“多测合一”“合并验收”“并联审批”等改革工具箱,确保项目“竣工即交证”。

我市还充分发挥各产业链办公室作用,根据竣工投产项目实际情况和产业发展政策,给予企业一揽子政策支持和要素保障,做到投产即培育。

对获评国家级、省级专精特新“小巨人”企业,我市给予一次性现金奖励。在政策有效支撑下,今年,我市新增国家级“小巨人”企业24家,排名全省第二,是全省八个A类市州中唯一增长城市。

### 强服务!将企业扶上马,送一程

株洲2015年就启动了“放管服”改革,全省“第一个吃螃蟹”,可推进一段时间后,一定程度存在改革举措好,政策落地难的问题。

究其原因,主要是一些企业对项目审批要求、办事流程不了解,部分来株投资的企业连主管单位、负责行政审批单位的办公地点都不清楚,对许多发布已久的惠企政策“闻所未闻”;一些跨部门的事项缺乏有效联动,遇到一些新老政策交替的节点时,造成企业资料准备手足无措。

“企业擅长的是生产和研发,审批政策推陈出新,我们根本没有那么多精力和时间去理解。”不少企业负责人说出了心声。

为解决企业“急难愁盼”,2020年市行政审批服



芦淞区行政审批服务局项目代办团走访诚超项目,为竣工验收做好提前服务。

受访者/供图

“我们帮企业做审批事项前期梳理,资料准备,拟定任务计划,再一个个陪同企业落实。”胡启威说。

水、电、气是企业生产的基本能源保障,破占道审批是办理水、电、气网等市政管线接人的必要前置工作,涉及市政、园林、交警等多部门审批事项,各事项申请材料、审批环节、办理时长不相同,申请人需逐项准备材料分头申报、手续杂、多头跑,很麻烦。

株洲出台《株洲市深化市场主体获得用水用电用气报装改革实施方案(试行)》,在市县两级政务服务大厅设立水电网报装“一件事一次办”服务专窗。并将水电网报装相关事项纳入工程建设项目审批流程,为项目建设单位提供“一站式”报装代办服务,成功破解企业获得配套市政公用服务“堵点”。